

迎接知识经济时代 建设国家创新体系

中国科学院*

(北京 100864)

编者按 最近中国科学院就中国 21 世纪发展向中央提出“迎接知识经济时代，建设国家创新体系”的建议，得到中央领导的重视，现摘要刊登。

关键词 知识经济，创新体系

江泽民同志在党的十五大报告中指出，从现在起到下世纪前十年，是我国实现第二步战略目标和向第三步战略目标迈进的关键时期。

贯彻落实十五大精神，高举邓小平理论旗帜，把握国际发展趋势，深化科技体制改革，建设国家创新体系，提高国家创新能力，是实现“三步走”发展战略的必然选择，是实施科教兴国和可持续发展战略的重大举措。

1 知识经济与我国面临的机遇和挑战

1.1 21 世纪将是知识经济占主导地位的世纪

知识经济是以知识为基础的经济，这种经济直接依赖于知识和信息的生产、扩散和应用。世界经济正向全球化、知识化方向转移，大量投入正流向高技术产业和服务业，尤其是信息与通讯、教育与培训、研究与发展等方面。经济合作与发展组织(OECD)在 1996 年年度报告中指出，其主要成员国国内生产总值(GDP)的 50%以上已经是以知识为基础。知识经济不仅改变着世界经济结构，也改变着传统观念。在农业经济时代，人们梦想占有土地；在工业经济时代，人们希望拥有资本；在知识经济时代，掌握知识将成为人们的追求，创造知识和应用知识的能力与效率将成为影响一个国家综合国力和国际竞争力的重要因素。

21 世纪，知识经济将逐步占据国际经济的主导地位。知识经济对发达国家而言，是生产力发展的自然结果；对处于工业化进程中的发展中国家，则是机遇与挑战并存。一个拥有持续创新能力 and 大量高素质人力资源的国家，将具备发展知识经济的巨大潜力；一个缺少雄厚科学储备、缺少对国际科技前沿动态的识别与响应能力和创新能力的国家，不仅将失去国际市场竞争力，还将失去知识经济带来的机遇。

1.2 国家创新体系是国民经济可持续发展的基石

世界各国的国家创新体系虽不尽相同，但其对国民经济持续发展所起的支撑作用均日益

* 主要执笔人：何传启 李宁 张凤 田洛 霍明远等

收稿日期：1998 年 3 月 2 日

增大。

90年代以来,世界经济向知识经济转移,科学系统在知识经济中起着知识的生产、传播和转移等关键作用。据统计,1993—1994年,美国专利所引用科学论文的73%来自科研机构和大学的科学研究,只有27%来自企业;1993—1994年专利引用的科学论文是1987—1988年的3倍,而同期专利总数仅增加了30%。可见,科学系统对企业技术创新有很大的支持作用,而且在不断加强。知识的大量生产和广泛应用,促进了知识经济的快速发展。

随着知识经济时代的来临,以技术立国的日本,经济增长减慢,国际竞争力下降,在多数科技领域落后于欧美发达国家;而注重知识创新和技术创新的欧美发达国家,特别是美国,掌握了知识经济时代的主动权,其相对完善的国家创新体系为欧美经济的发展不断注入活力。美国国家竞争力委员会称,美国在27个关键技术领域中取得24个领先地位;世界经济论坛等发表的国际竞争力报告显示,美国的国际竞争力明显领先于日本。面对知识经济时代的挑战,日本政府调整国策,提出“科技创新立国”,韩国也大幅度增加了科技投入。

1.3 国家创新能力关系中华民族的前途和命运

在工业经济时代,国家的技术创新能力与经济增长和国际竞争力紧密相关;在知识经济时代,国家的创新能力,包括知识创新和技术创新能力,是决定一个国家在国际竞争和世界总格局中的地位的重要因素。正如江泽民同志指出的,“一个没有创新能力的民族,难以屹立于世界先进民族之林”。(引自江泽民同志在1995年全国科技大会上的讲话)

我国创新能力与国家发展需求和国际先进水平相差较大,近年来还有拉大的迹象。(1)我国科技国际竞争力落后于经济国际竞争力。1996年,我国GDP排世界第7位,而我国科技国际竞争力排世界第28位。(2)我国科技国际竞争力连续下降。这是我国国际竞争力8大类指标中唯一连续下降的指标,从1994年世界第23位下滑了5位。(3)我国知识创新和技术创新的效率不高。1996年,我国从事研究与发展总人数和企业研究与发展总人数均列世界前4名;而我国科学的研究和专利指标的国际竞争力分别为世界第32位和21位。

如果不及时采取有力措施,大幅度提高国家创新能力,势必影响我国在21世纪知识经济时代的国际竞争力和国际地位,中华民族实现第三步战略目标的宏愿也将面临挑战。

2 建设面向21世纪的我国国家创新体系

2.1 我国国家创新体系的结构与功能

国家创新体系是由与知识创新和技术创新相关的机构和组织构成的网络系统,其主要组成部分是企业(大型企业集团和高技术企业为主)、科研机构(包括国立科研机构、地方科研机构)和高等院校等;广义的国家创新体系还包括政府部门、其它教育培训机构、中介机构和起支撑作用的基础设施等。

国家创新体系的主要功能是知识创新、技术创新、知识传播和知识应用,具体包括创新活动的执行、创新资源(人力、财力和信息资源等)的配置、创新制度的建立和相关基础设施建设等。大力促进和广泛进行知识的生产、传播和应用,是国家创新体系的基本任务。在国家创新体系中,各个组成部分既有分工,又有合作,形成一个相互促进的网络系统。

国家创新体系可分为知识创新系统、技术创新系统、知识传播系统和知识应用系统。知识创新是技术创新的基础和源泉,技术创新是企业发展的根本,知识传播系统培养和输送高素质人才,知识应用促使科学知识和技术知识转变成现实生产力。四个系统各有重点,相互交叉,互

相支持,是一个开放的有机整体。

知识创新系统是由与知识的生产、扩散和转移相关的机构和组织构成的网络系统。知识创新是指通过科学研究获得新的基础科学和技术科学知识的过程。知识创新系统的核心是国立科研机构(包括国家科研机构和部门科研机构)和教学科研型大学,还包括其他高等教育机构、企业科研机构、政府部门和起支撑作用的基础设施等。知识创新系统的主要功能是知识的生产、传播和转移,政府行为起主导作用。

技术创新系统是由与技术创新全过程相关的机构和组织构成的网络系统。技术创新是指学习、革新和创造新技术的过程。技术创新系统的核心是企业,它还包括政府部门、科研机构、高等院校、其他教育培训机构、中介机构和基础设施等。发达国家的技术创新更多地由市场机制起作用。我国市场机制发育不完善,企业创新能力和市场竞争能力不强,政府行为起较大作用的现象,还将维持相当长时间,但应通过深化经济体制改革等措施促使其转变。

知识传播系统主要指高等教育系统和职业培训系统,它包括高等院校、科研机构、企业、其它教育培训机构等。其主要作用是培养具有较高技能、最新知识和创新能力的人力资源。政府行为在知识传播中起主导作用,同时应注意利用市场机制,充分发挥各方的积极性。

知识应用系统的主体是社会和企业,它包括政府部门、企业、科研机构、其它机构和组织等;其主要功能是知识和技术的实际应用。知识应用主要是市场机制起主导作用,社会和企业是行为主体;政府的作用是制定并执行法律、法规和政策,引导、监督和宏观调控社会及企业的行为,应用知识作出科学的决策,以提高知识转化成现实生产力的能力和效率,促进我国知识密集型制造业和服务业的发展等。

2.2 建设国家创新体系的战略措施与总体目标

根据我国国家创新体系的总体构想,建议在不断完善和继续推进“技术创新工程”、“211工程”和国家其它重点科技计划的同时,组织实施“知识创新工程”,在国家宏观层面,形成国家创新体系完整的总体战略布局。

“技术创新工程”的总目标是:“到 2010 年,基本形成适应社会主义市场经济体制和现代企业自身发展规律的技术创新体系及运行机制,大型企业拥有自主知识产权的主导产品、名牌产品和关键技术的开发能力,产品在国内具有较高市场占有率,并在国际市场具有一定的竞争优势;技术进步成为提高我国经济增长质量和效益的主要途径,为实现第三步战略目标奠定坚实的基础。”(引自“技术创新工程”方案)

“211 工程”的总目标是:“经过 10 年或更长一点时间的努力,使相当一批高等学校和重点学科点能够成为培养高层次专门人才和解决国家经济建设、科技和社会发展重大(基础)科技问题(和进行科技前沿探索)的基地,在教育质量、科学研究和管理等方面处于国内先进水平,并有一定国际影响。其中若干所高等学校和部分重点学科点达到或接近世界先进水平。基本形成适应社会主义现代化建设需要、结构布局合理、水平较高、各具特色的重点学科点和示范带头学校,建立适应社会主义市场经济体制和政治、科技体制改革需要的高等教育新体制。”(引自“211 工程”有关文件)

“知识创新工程”的总目标是:到 2010 年前后,形成符合社会主义市场经济和科技发展规律的、具有支撑国民经济可持续发展能力的、高效运行的国家知识创新系统及运行机制,建设一批国际知名的国家知识创新基地(国立科研机构和教学科研型大学),不断取得具有国际影

响的重大科技成果,培养和造就大批具有创新意识和创新能力的高素质科技人才,使我国知识创新实力达到世界中等发达国家水平;力争我国被《科学引文索引》收录的科学论文总数的排名进入世界前10名,专利指标的国际竞争力进入世界前10名,我国的科技国际竞争力进入世界前10名。

通过实施上述三大工程和有关政策措施,实现建设国家创新体系的总体目标:到2010年前后,基本形成适应社会主义市场经济体制和符合科技发展规律的国家创新体系及运行机制,基本具备能够支撑我国科技与经济可持续发展的国家创新能力,使我国国家创新实力达到世界中等发达国家水平,促使我国知识经济占国民经济的比例有较大提高,造就一批有国际影响的技术创新企业、国立科研机构和重点高等院校。

3 组织实施“知识创新工程”

组织实施“知识创新工程”是建设国家创新体系的关键环节,也是中国科学腾飞的迫切需要,更是提高我国整体创新能力的关键所在。“知识创新工程”的基本内容和主要措施是:深化改革,调整结构,转换机制,更新观念,建立有中国特色的“现代国立科研机构体制”,形成与现代科研院所管理制度基本接轨的新模式、新机制、新文化。新模式是开放式、社会化、网络化、国际化;新机制是机构开放、人员流动、公开竞争、择优支持、评价从严、待遇从优、动态调整、激励创新;新文化是倡导学术民主、鼓励首创精神、鼓励竞争合作、尊重知识、尊重人才。具体措施如下。

3.1 明确国立科研机构的方向和任务

国立科研机构根据国家战略利益和国家安全的需要,主要从事企业和大学等不愿或无力开展的研究发展工作,主要包括某些基础性、综合性、战略性科学研究,某些高技术、竞争前技术和共用技术研究;其它与政府职能相关的研究,如国家安全、现代农业、公共卫生、资源环境、灾害、能源、空间、技术监督和计量标准等相关研究等。国立科研机构包括国家科研机构和部门科研机构。国家科研机构,要瞄准国家战略目标和国际科技前沿,主要从事基础性、综合性、前瞻性、战略性科学研究,并为社会提供大型公共科研设施;部门科研机构,主要从事与部门法定职能相关的研究发展工作。

3.2 建立和完善“国立科研机构年度预算拨款制度”

依据国家的预算法规,国立科研机构通过主管部门向国家财政部报送“年度预算申请报告”,经财政部审核、全国人大审议批准后执行。国立科研机构还应向主管部门汇报工作,提交“年度工作报告”。在对国立科研机构的基础研究和战略性研究给予预算拨款支持的同时,鼓励国立科研机构科研人员通过合同的方式,承担国家重大科技任务和接受企业、社会的委托研究。在实施“知识创新工程”期间,年度预算中增设相应专项经费。

3.3 建立国立科研机构“科研院所研究理事会制度”

聘请有关政府部门和管理部门代表、科技界代表、企业界代表及本单位代表组成研究理事会,负责对科研院所的重大问题进行决策咨询和评价。研究院所实行院长负责制。

3.4 建立国立科研机构“科研人员聘任年限制度”

在世界范围内公开招聘研究人员。录用人员每4年评议和选择1次,通过4—8—12年连续3次评议选择,大约20%的录用人员最终成为科研机构的固定研究人员;固定研究人员也要每4年评议1次。录用研究人员任职期间,将由科研机构给予较为稳定的支持,并享有较高

待遇。

3.5 建立科学合理的评议制度和评价方法

包括对科研机构、科研人员和科研成果的科学评价。基础研究要逐步采用国际化评价方法。完善国立科研机构的监督和审计制度。

3.6 大力促进国内外学术交流与合作

加强国立科研机构的国际交流与合作,促进国立科研机构与教学科研型大学和骨干企业的合作。设立流动人员基金,吸引国外、大学和企业的科技人员到国立科研机构开展合作研究。鼓励科研人员到大学和企业兼职,或流动到大学和企业。

4 新时期中国科学院的战略选择

中国科学院是我国国家创新体系的基本和重要组成部分,是我国国立科研机构的骨干和代表,科学院学部是我国自然科学的国家咨询机构。目前,集中力量组织实施“知识创新工程”,建设好以中国科学院为骨干的一批国立科研机构,是提高我国知识创新能力战略选择。建议在中国科学院开展“知识创新工程”一期工程的试点工作。

通过调整结构、转换机制和实施“知识创新工程”等有力措施,把中国科学院建设成为具有国际先进水平的国家知识创新中心,成为全国自然科学与高新技术综合研究基地、培养造就高水平科技人才的基地、促进我国高技术产业发展的基地,成为有国际影响的国家科技知识库、科技思想库和科技人才库。近期内,力争在若干优势领域取得一批国际先进水平的重大科技成果,解决一批国家经济建设和社会发展中的重大关键科技问题,为提高我国知识创新能力、科技国际竞争力作出贡献。

新时期中国科学院的发展设想是:

一个中心:国际先进水平的国家知识创新中心。

二个组成部分:主要包括一批国立科研机构和由中国科学院院士组成的学部。

三大主要功能:以知识创新为主,知识传播和知识转移并重。

四个方面的战略重点:主要从事基础研究和战略性研究,同时承担国家重大科技任务和提供科技咨询与服务。其中,基础研究和战略性研究,按照国际国立科研机构的现代科研院所管理模式,主要由中央财政采用预算拨款的方式,给予较为稳定的支撑;国家重大科技任务等,则采用竞争择优、委托研究等方式,予以滚动支持。

基础研究主要包括纯基础研究和大科学研究。战略性研究主要包括瞄准国家中长期战略目标的基础研究、资源环境等与可持续发展相关的重大科技问题研究、战略性高技术创新研究(一般超前于市场应用10—20年)等。国家重大科技任务包括国家重点科技攻关、高技术发展和国防科技项目等,一般为当前经济建设和社会发展中的重大科技问题(一般超前于市场应用5—10年)。科技咨询与服务包括科技咨询、技术转移、人才转移和科学普及等。

未来的中国科学院,将成为瞄准国家战略目标和国际科技前沿、按照现代科研院所管理模式高效运行的、具有国际先进水平的、充满活力的国家知识创新中心;它包括一批主要从事基础科学和技术科学创新研究的独立研究所,一批主要从事战略性研究和承担国家重大科技任务的独立研究所,一批跨学科、跨地区、区域性综合研究发展中心,以及由科学院院士组成的我国自然科学的最高学术机构。